
Ministerie van Financién

TER BESLISSING

Aan

de staatssecretaris van Financién - Fiscaliteit en Belastingdienst

Nota Gewijzigde aanbiedingsbrief beantwoording Kamervragen
ANBI XR

Aanleiding

Op 22 november jl. heeft u de aanbiedingsbrief en concept beantwoording van de

Kamervragen van het lid Eerdmans (JA21) met betrekking tot de ANBI status van

Extinction Rebellion ontvangen (zie bijlagen). Na afstemming met het ministerie

Justitie en Veiligheid (JenV) blijkt dat de minister van JenV niet als "mede

namens” op de aanbiedingsbrief wil staan. Wij bieden u daarom een gewijzigde

aanbiedingsbrief aan.

Beslispunten
Gaat u akkoord met de bijgevoegde gewijzigde aanbiedingsbrief? Zo ja, zou u

dan de brief willen ondertekenen?
« Graag uw akkoord voor het openbaar maken van de nu voorliggende nota,

conform de beleidslijn Actieve openbaarmaking nota’s. Omlijnde delen worden

voorafgaand aan openbaarmaking onzichtbaar gemaakt.

Kernpunten
+ U heeft aangegeven akkoord te zijn met de concept beantwoording en de

aanbiedingsbrief ondertekend.

« Hierna kwam vanuit het ministerie van JenV het bericht dat dat de minister

van JenV niet voornemens is om de beantwoording "mede namens” haar aan

de Kamer aan te bieden. _——

« De reden hiervoor is dat alleen de vragen 10, 12 en 13 beantwoord zijn door

het ministerie van JenV.
A )

« Ondanks dat er Wer degelijk inhoudelijk betrokkenheid van JenV is kunnen wij

ambtelijk instemmefmet de ondertekening enkel ddoru.
« Ten tijde van het aanbieden van de aanbiedingsbrief en concept

beantwoording waren we nog niet op de hoogte van deze keuze van het

ministerie van JenV. U heeft daarom een aanbiedingsbrief aangeboden

gekregen die ook mede namens de minister van JenV is.

« Om dit te corrigeren bieden wij u een gewijzigde aanbiedingsbrief aan.

Communicatie

RV.L

Politiek/bestuurlijke context

n.v.t.

Belastingdienst

Bestuurlijke en Politieke

Zakeny”

Persoonsgegevens

Datum

5 december 2023

Notanummer

2023-0000275337

Bijlagen
1. Gewijzigde aanbiedingsbrie
2. Beslisnaota

3. Beantwoording ANBI
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Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Niet van toepassing.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Niet van toepassing.
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Ministerie van Financién

Belastingdienst
TER BESLISSING Concerndirectie Fiscale

Aan en Juridische Zakenk

de staatssecretaris van Financién - Fiscaliteit en Belastingdienst

Persoonsgegevens

Nota Kamervragen JA21 ANBI-status Extinction Rebellion

Datum

Aanleiding 16 november 2023

Op 4 oktober 2023 heeft het lid Eerdmans (JA21) aan u en de minister van Notanummer

Justitie en Veiligheid Kamervragen gesteld over de ANBI-status van Extinction 2023-0000226239

Rebellion. De beantwoording van de vragen 1 tot en met 9 en vraag 11 liggen op Bijlagen

uw ambtsterrein. De beantwoording van de vragen 10, 12 en 13 ligt op het Sa 1

ambtsterrein van uw collega bewindspersoon; deze antwoorden zijn door het 3. Eerdere Ramervragen

ministerie van Justitie en Veiligheid aangeleverd. De beantwoording is mede

namens de Minister van JenV en wordt gelijktijdig voorgelegd aan de Minister van

JenV.

22 1.2%
Beslispunten

e Gaat u akkoord met bijgaande beantwoording (Bijlage 1)? Als u akkoord 78
bent, kunt u de aanbiedingsbrief (Bijlage 2) ondertekenen. U ondertekent Jmede namens de minister van Justitie en Veiligheid.

¢ Graag uw akkoord voor het openbaar maken van de nu voorliggende nota ox.
conform de beleidslijn Actieve openbaarmaking nota’s. Omlijnde delen

worden voorafgaand aan openbaarmaking onzichtbaar gemaakt.

Kernpunten
« In de beantwoording wordt aangegeven dat vanwege de

geheimhoudingsplicht er geen mededelingen kunnen worden gedaan over

de belastingvoordelen die Extinction Rebellion vanwege haar ANBI-status

zou hebben verkregen.
« Daarnaast worden het rapport ‘Toezicht op algemeen nut’ en de

kabinetsreactie hierop aangehaald en wordt nader ingegaan op de

(on)mogelijkheden van de Belastingdienst om de ANBI-status te

ontzeggen of te ontnemen wanneer sprake is van gedrag dat niet in lijn is

met de gangbare maatschappelijke waarden en opvattingen.
e« JenV geeft in de beantwoording aan dat niet bekend is hoeveel personen

de afgelopen vier jaar veroordeeld zijn voor een misdrijf rond acties van

Extinction Rebellion en dat het OM zijn eigen afweging maakt of het een

verzoek doet om een rechtspersoon verboden te verklaren of te

ontbinden.

Toelichting
+ Het beogen van algemeen nut is een belangrijke eigenschap van de ANBI-

regelgeving, maar kan soms ongemakkelijk voelen als sprake is van
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gedrag van ANBI's dat conflicteert met gangbare maatschappelijke
waarden en opvattingen.

« De afgelopen jaren hebben Tweede Kamerleden hun zorgen geuit over

zulk gedrag van ANBI's. Wat de casussen uit de Kamervragen gemeen

hebben, is dat het doorgaans gaat om zaken waar de Belastingdienst niet

op kan ingrijpen. Uw ambtsvoorganger heeft daarop een raadgevende
commissie van deskundigen ingesteld om te onderzoeken welke

mogelijkheden er zijn, al dan niet door aanpassing van ANBI-regelgeving,
om het algemeen nut karakter beter tot uitdrukking te laten komen.

e Zoals aangegeven in de kabinetsreactie op het rapport 'Toezicht op

Algemeen Nut' vindt het kabinet het belangrijk dat burgers die zich voor

maatschappelijke doelen willen inzetten, voldoende keuze hebben en ook

kunnen bepalen welke activiteiten van ANBI's zij wenselijk vinden.

Tegelijkertijd vindt het kabinet het belangrijk om zich uit te spreken over

wat het kabinet als wenselijk maatschappelijk gedrag ziet en dit uit te

dragen. Daarom wordt langs verschillende lijnen gewerkt aan het

bestrijden van ongewenst gedrag door maatschappelijke organisaties,
zoals ANBI's.

« De grens van de vrijheid van ANBI's om hun doelen na te streven ligt bij

overtreding van de wet (of daar waar toepassing van de integriteitstoets
binnen de ANBI-regeling in beeld komt) of daar waar een instelling door

de rechter verboden wordt. Verdenkingen, niet-vervolgbare activiteiten of

handelingen die simpelweg niet aansluiten bij eenieders overtuiging van

wat behoort tot het ‘algemeen nut’ zijn binnen de huidige ANBI-

regelgeving geen redenen om een instelling de ANBI-status te ontnemen.

Communicatie

N.v.t.

Politiek/bestuurlijke context

Op 16 oktober jl. is een uitstelbrief aan de Kamer verstuurd. Indien u en de

minister van Justitie en Veiligheid (die deze beantwoording gelijktijdig met u

ontvangt) akkoord zijn met de beantwoording, wordt de beantwoording verstuurd

aan de Tweede Kamer.

Op 15 augustus jl. zijn, mede namens u, de vragen van de leden Minchon-

Derkzen en Idsinga (destijds beiden VVD) beantwoord over de stichting de

Vrienden van XR (bijlage 3).

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

N.v.t.
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